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A.) Dreli- unot Rolbbewegung, /Tissecrtsnstrantsrmn-
s Drehivmpels | @iﬁﬁth@l”fe/ Versucle).
B) e Lorewt2lrmté (anf eine Lanterss)
C.) 7’2{/‘/@27;%@ 77 ﬂﬂf//ﬁbﬂffﬂéz‘e
D.) Boxplot aur grafichest Jprstellung von Stihproben
E.) Ermarlumgsvert uml Stimibppteomeicsrion eier
Stichprobe. Lineare Regression
F. ) Zerl eymy emes Bruchs e Stawrmbriiche
G.) Zinseszins, inkl. émfﬂr/ﬂ"é/‘/jé A stetice l/@fz/ixm:z/
H.) Geometrische Rohen bel Aer Resitetreclesssy
T.) Abspaltrng cines Linenrfiftors von eders Rlysoss
paniny
Wit Aerin Horaner —Sthesria
J.) Den 447 von zver’ /een prt e eucklitodee
Llorctimns Herectress.
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A.1) Aul ether [inpolbetv mves e 2l (Iotkse!)
Wleel enrénn 35ceer /m’éﬂz /%/}e/ Loerigrintess.
h@/cée ﬁm%w/aym//éf//mfy/eﬁ‘ St bupreer eriyadr-
fich

R.2) MY webher Geschwindlpker
tritlt dac obere Engle’ cinec
I5cm lamgon Stabe (h=95zm)
bei einem Drehtal] ant oese
Bosten 7

A 3 ) Ein Schuler sifet auf emmernn Dpebchernrel. Dl
Folescorin iberyenht it eir sl 100527 oplor
Scimvmngran’ wut aer Drelwrcthse horzomia/ Der
Stluder hebf Schrmngrad wher seiner A,
it der Dretwachise nmwmmchr vertikal Was ge-
sctueht bewve Dretresr Aer Jrehuctsce? Begyicsnote !

B 1) ¥ wepher Winkelzeschovindlibest rotieren geotk-
Hene Jedeheer put erner [anlerng +€ tpd Erntr
Iasse vonr 235 tnr Ciorevrr homogeners [Tlagnel?Ed
mit eirer Mﬂ)'/’/fffé‘cé% Fgoachte vorr 72

ONO,

B2) Das Tedchen m¥ #r w0 6 6 g 140mT
Micse 235u uno der @——»--Gf O 06 0O
Latpryy +€ EiHlt semb- Q00

o 00

recht ant ern homroge-
nee Mafnefé/&/ aor
miagnetichen Fussaichte 140mT. Beschrebe
/W/ﬂm%‘m‘/ v) ale b’eu/f/mz/y abe Tedtheers rov
/*//zg/m%@/ﬂ{
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127727277272 727

B.3) Wwie grose mmss até AN VY Y
eleklrdche Feld- DLy O 00006 BmT
starke it eicilr 668 06 00

. : 777777
Witnstlheer Gesdwiv— 727772775555,

Hokerkiifbey rnt erirer
/%@W@ﬁﬁﬁﬁ7ﬁhﬁmﬁ%k’%%'%ﬁﬂrsw%wm%ny
ein Terlchen it eriier Gerhmwinitgéer¥ Loy 5.0
-0 17/ 75/%%?%//.!’ /é%z‘ 7 Tt Hwrrr %
h%ﬁ%ecMQVJ%?a%%m?XZ%ﬂ%wﬂézmhﬁ%y%wl
by gelorner 7
NONONO,
C.1) Eine Helmholtz—Sote V41000
wiré 200 /%Z//Myew =100 06
i erngre, Jrobumesser '
. v NONONO,
von 18cerr yitl¥ put enrey lo 60
Geschwrimigéer€ v von =
2. Ymfs sentrecht anl air bynngener /Magnet-
felof wer vam. Flissaiihte 170m7.

a ) Skizziere schematiitly abrr 2athiben Vertwt
ﬂéf/%&%%’é%%@/%%%ﬂ@ﬂ%ﬂvé%%%m@%ﬂ

£) Wetkhe ypaycomme gwr/wm/ witer viq aer
éhw?z%%%&@ff?

C.2) Eine acimbp e tasge St hiaf 500 Hiinbwiges:.
<§%£@@%W%@%%Wfﬂah%TO@W&%%féﬁﬂ%ﬁW%'
el vornachGssipbar” und es sei’ H=50¢M

a) We gross st o Tttt ter Spule? |

B) Wie'rasch steigt aie Stomstirke in Abr pule, wens
S0 a1 erne Gleihspammeny vorr GV angeschibees
wirk(?
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¢) De Spurle wirdl 1Heh sy e tiomegenee [lgnelbbly’

Aor rupgneliiohen Flusshihte J6mT cimpetnast

Dee ?/%?ﬂ”y abs /‘/ﬂ//«e//!/ﬂf 15¢ /ﬂﬂ/’ﬂ//e/ ?///5'/;///;;,__

achse. Die Spule ser A/araye_ceé/a;geﬂ.

c.1) W groce /5t ale SHronrstarke rn Aty Gpule,
wenin sie vollstanaiy i [ Taprelbot elye -
et (st Hier soll ave Ver;;v}/ﬂé/////y Lo
mnetichen Flucses Myreh Selssmtaesos,
AU tlenchy Horr Spen sin Hlr Spite, vor-
nachlass gt wernks.

¢.2) Wenn pam até e Terl ¢. 1) verweritblte
Shomslirbe vesweraet um welthee fakbr
ot awm A masere /77;45%9/// starker
s s Merely dowr Smmibacs ivee Tomertr Aer
S er2eiyte /%y/rg//é/z/ Z

C.3) Wenn ate Spwle burzgeschlossen ist. hamn tonarr dorrs
Al abwcl, abn rndloziertes Stror Verz//ya;réz? /ggi -
ﬂ’afmy abs /wy//.e//}c%m Flsses veppachlassger .

D1) Stelle dbe Stihprobe xcf 3% 41 32,35, 40,
36,35 39 3% 37,36 34 39,374 ale Loxple!
yfﬂ'/f/;c// abr.

E.1) Fir die Stehprobe xe {4y 49,42,51,48 423
berechne die Grossen

2 —-—
5)‘(::‘72)(7'/ -S’xx::vay)(j éfl’lﬂ/X:é’-Sx

Berechne dwans ale empirische Stamliratatweihomny
S wie folgt:

=)/t 24 77 1] 25 vy 9 71]
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= 2 [Sec=25:0%) + @ n] =] 2[5
=13 [Sex= # ("], wotei n=6

Hwers: Berechme S, wmdl Sixe Wit einer
) ST tinbtion” abs Tasthenrechners.

E.2) Fur die tunf Wertecpmre (%[ yj) wie folgt:

711121315
X5 | 31|(34|2%| 32|36
Y | 45| 49| 41| 48|52

berechne Mie Grossen
5x=§x7- 74 %z;z%
S‘x,(-:: Z')(yz und’ 3‘7 :727%;—
7

gxy — VZ’)(?%,

Berechne M dee S’fﬁn/mift/f/é%u///%

e =l o= 2(5°]
Sy =/{;tl’1‘ [‘%y - ;,1-/5,)7

mit n=5. [ Herlertuny siere l/or/ye//ye Furqahe ’)
Fur te Kovananz gudé
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1 < —
— 1 _ _ L
-I:I_:—l- [;ijz -y;’)(j —'X.Z'yj-f—x.y 271]
/ J

—_:'__‘:{..— _ S _ S'x S, S
g Sy~ RSy 2 2 ]
—>  Sey=_L _1c¢ .
J n-1 [gxy ngx 5’5]
Borachne midhilte dieser Formel ae Kovarnanz fit
obige Stichprobe .

Beredine aue or Aovarimiz unal ay Sermatna it -
weichunpen ey Kbrrelirtinskoe/V Iz st Ly

5:( ) 5:7
F 7 ) Zer/ege
2) 3z
4) 163/ 700

in $bammbriche

G.1 ) Ein Geschattshreart von € 80000 soll mit ernesn
Nominalzinssata von 5% p.a. und einer Lautzeit von
3 Jahren vergeben weraen. B Tiligheit soll wer
Krepht mitsapnt: Zinseszing kapitalisiert westn.
Welcer Betny muss ansbezatif? wenber ber

a) gabrlicher Vereinsung ?

8) unterjdhtiger Verzirsung mit gloichen Zensperioalen
von emem [Tonat ?

¢) stetiger Versingung ?
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H. 1 ) Herr Zbivan nimmit emen 6’2@/147’:6%@%? von LHF
00000 i, dbn er mit 20 machschissigen Katen
rickeahlont will. Berackwe aée Jahesraten £ een
Nominalzinssatz von % p. 2.

I.1 ) Die kubische E/eic/my Yx3-16x*+cx+C=0
hat eine Losung x, = 3.
a) Wie gross ist aann aor Bnameter ¢ ¥

8) Entsprechend der Locumg xy solf vom fubichen
?o/ynom dbr [ineartakior x-3 it Aew

Horner —Schema abgegpatien werden.

Hinweris: Zo"d’z/nyeh, ate olyreh /'%///{am%h}rbﬂ g2~
fundlesr witrator, werdlon” nicht bewervec.

J.1 } Berechne abn 577'/9;’ zwes Zahlen

al 420 wwad 532

L) 2310 wodl 2625

mirt aom eublicschen ﬁ/ym‘/éma:.

Hinweis: Losungen, ale ohe Zutnlonatime abe et/ -

Schen H/fm%mm W/Zlméh wurity), worder
U. 1) nich't bewertes

Die Lotka-Volterra— Gleichungen
X() = 0.4 X(E) -ty (V)
j(t) = 0.02:x()-0.2y(¢)

gollen die Popu/m‘l'oMeM von Faber- ynd Betetieren
simulieren. Dupy; sei x(t) die Aneahl Beutetiere und

y(f) sei e Anzahl Rdbtiire.
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Fur die Fntangsbentmgunyen x(0)= 6000 wn y(6)= 200
berechne it dem uylosschen fé//ﬁmzwy-—Ver/h//rW mit
oiner Schnkweite N=05 aie’ Worte tir x(t) wnd’
y(t) fir £,=05, t,=1, ;=15 and £,=2.

K.2) Beim Oftnen oes Tallschirms 1l ein Faflech irsh1—
Spriner mit [Masse m mit ener Fallgeschivndplert v
Aut /Zn Fallsclurmspringer wirkt atmn eme beschlean: -

g&n/e Kraft Ty wie 1‘9(/f£:
2
E;—:ma: mg- Cu/'&“gv A

Dies erqibt 2
g aA—= \}_—:g-—CW' ‘90;‘; -H
Es sel A=v—=10-0.4-v*

) Wig grocs wire dbwzutohe ae Anftmgsveresserang
(a="2), wenn abr Falschim sich bei emer Fallgeschuin-
Migbeit vou S0km /b sofrt voll entlaken wirite 7

G) Welthe konstomte 727///@5’54/1///:/%%@/? stelf sich en?

¢) Fér v(0)= Wbm/h = 25m/s wnl fliy eine Sohritt-
weite At =0.02s berechne die Ge.cc//:zf/mafykz/z‘en
Vl = V[ﬂ,UZS')/ Vy = V/ﬂ,ﬂ?&‘)/ Vg: Vfﬂ. 065'), %:V/ﬂ.ﬂgsj
é/ﬂﬂ/ V5 = V(afS).
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Maffe//a}m/g

_ Zyy2, L 2 2./ V)e—
Hf} E.—EWV +§¢72(/‘2':: éélﬂl/z %6{/”7/ /,-) —-{—g—im’z

A
El/l%’f/'efdfz : M;ﬁ = 0.Fmv? — Gh= O

V= ?g,h/ﬂ? = ﬁ0-0.35/ﬂ, ?Lf/;:ﬁ/ﬂ@:: 2.2%mfs

A.2) Enenpiesatz : mg-(hy) =z Jr*
Sate v. Steimer: J= T+ m-(W/2)* = (mhY12) + (mh*/4)
—.:méz/g/tz+f/4¢/=méz/3 |
IM?A = Jw? —> Mjﬁ = /”’/’2/3)2"'2—7 332/,”—2
—> w=739/h=]31/0.95 5 *= 5.65"*

A.3) Der Drehumpuls 15¢ ewne Veltorrosse, Wey/ aer Dretr -
Scheme/ eire vertitul Jretahse hat. by anf e
Oberen, beweplititn Teid keir Dretmmmeet withen.
Somi’t kapn ae vertine Komponeerte abs Dhimpulses
nicht verismtrt weratn. Der Jhehimpule ales mtierentte,
Rudte wirdd vevtilal asgeribbet. W] der Gecamtioheh -
il in vertibaler Richtomy am futeng oRensihiii
null war, muss o7, ejes Jetimpubeninfcny ans
aanachs gloils smnl seily. Dl (56 omar #0500, Wi
@’?‘ wz;«f&/e el (Getuter) Gegernichtung Bt 4
mtert.

B.1) 7'2“/3: F—mouv=evB—>mu =8 —

w=eB/m=[1.602-079-0.070/ (235 1. 6605 7]
s1 _— 32.8g-1

8. 2) mV%:eVB —> = WW/[e,B)___- 2351 6505‘.{0-2?
12-10°/(1.6022- 2077 .14 )] = 20.9m
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FAntwort:  Das Toilehen aurchlnct¥ eren fabers mik etner
Rahies von 20.9ms put ener fonstntert St -

geschwiitlghert von 12- 105 /s i Wr2tigersinm.
Dpnach verlisst ats Telchen atre /ettty wnd

i &t wieker yem/ Gavrs.
8.3) 0-Bv=QE—> E=Bv= 0075510 =
325 kW

C.1a) 4) Upg =)V

ol ™™ 7 0. Bl g,
i :(—) 200'0.17'2.9::
-) 81.6V

C.2a) | — (,,0;/2,9 — W1 5002. 50. 0.01""” _3.929mH
0.4

'g') [{c'hd::-L AI-—) _4_[ - md 3
A A 332? — 2. 10%Ak-1.5310°A)

ct) N-@.=LI—=>T=N@.,/L=NBA/L =
[500+0.096 - 50-0.01%/(3.92%- 1073)] A = 61.1A
¢.2) B= ("je/Vf 4'?710’70?0 é1.1 - _ 0.036T
c.3) Das Aureh dton indrzibrten Stoum ereenpte Mot -
el wore gleich stark wie abs aussere [ TpmedH.

Man bann den Exnllye abr Selbstrindlattion moht
vernachliisipen wenn alie Spute kuregeschbssen 5.

D.1)

3234 [35[35[36] 36 3713? 37]33[39[ 39 wol41

~\—w Syt
Xs/y X1/2. X 3/y
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),(V ;(V =37 XI/ = 35 Wﬁ/ X3/¥—39

7 T Y 7 i r X
32 3% 3 38 4 42
£.1) J 1121 3|%]5]¢
X5 | 4| 49| 42| 51| 48| 42
X3 |1936| 2401|1764 | 2601|2304 | 1764
6
Sy = Z x; = H4+49r - +42 = 276
Sx = z s W2 49 %+ 2% 12'770

7={
K=16 =2 29 =%

S= )2 [Sex - £(5,)2] =2 (120~ - 2762

S=J14.8"= 3.847
E.2) S x| w5 | 5 | 4 | x4
1| 31 | 45 | 961 | 2025 | 1395
2 | 34 43 | 1156 | 2401 1666
3] 27 #1 729 1681 | 1107
4 | 32 | 43 1024 | 2304 | 153¢
51 36 | 52 | 129¢ | 2704 | 1872
2| 160 | 235 | 5166 | 11115 | F576
1 7 f 1 i
SX S}’ QXX gyy 5Xy
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Se= s (B =206 = 5166~ 2 1607]

:_m: 3.391
I YA [iy5- 22357
~In-4 [5’” ;_11(5‘7)%] =/5-—1 [fjjlg‘g 235%]
:—.71?'.5’:44!33
sy B 5] (74 105
-_—.-_-’E. = 7
5=
rxy-_: Sxy _ ‘14 :ﬁ__-:. ;[1_.2::0.38?

*% Yustis Jeosly 15—
Flg) 3 -2, L, 2
/7 7R

4) 163 _ 1,1 1 1
70 5351350 "0

G.1a) Ky =K, (1.045)3= & Soppo-1.045% £ 91293

b) Kag=Ko: [1+ €522)3°%_ . 1 00375%_

£ 80000 1.0037536 = € 91539
¢) a=town [1+ 451 +oa¢5 _ 0%
4=t (14 $08) = o (14 225)"-

n->90
o Ky e05)* K, e 015 2 0020

e% 135 — £91'563

H.1) 200'000- 4 %° = Pqﬁ-f—??’gf— +ﬁ4+?
4= 1.0¢% geomefr Keihe
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2000004 % = 72-11:-;-3‘-’ — R ZOM0(14): 4
) -4
Q= 200000-(=0.04)- 1.042° _ 74776
B 1—1.04%

Bntwnrt: Die Rate betragt CHEIL 16

I.7a) 4-33-16-3*+ 3c+C=%c-36=0 > C= 9
£) #x3-16x*+Ix+3=0

y | [-16 9 9

l /v'_sz/'-—iz e

4 Y3]-4 y3|-3 |

N \ 4
Ux*-4x-3 =0

E I

Jdila) 532 mod 420 112
420 moat 117 — ¢
12 mwod 84 = 28

84 wod 28 =[0] = 7‘77—///20, $32)= 28

Ls 997 B

L) 2625 mod 2310 = 315
35 mod 105 = (0] - 997(2310,2625) = 205
L—-—»ij T

K-1) Xpoq <X+ Ot[0 4x.,¥14‘yu]
Yoot Yo+ At [0.025,- 0.244 ]
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Aé: 05'
Xneg < X + 0.2x,, - 74,
Yneg Yn + 0.01x, — 0._1%,

n| ta | Xa| Yn [0.2x,-Fynl0.01%,:-0.1yn
0 |s6000| 200 | —200 40
0.5s | 5800 | 240 | -520 34
1s | 5280 | 2%¢ | 862 25.¢
1.5¢ | 4418 (299.4 | -7212 14.2
25 (3205.81313.64

TN~

K.24) a=[10-04(90/3.6)*/m/s*= —24pm/s?

'g)ﬂzr\):: 0=70-04v*— Oy 3= 70— vi_z25 —

C) Vieg &t 42 [10-0‘ 4%’2]
Af:‘: 0.029: Vh+1 < Vn “+ 002-"0- 008‘/"2

n| +a 02-0.08-v;;*
0 0 -4.8
1 (0.02¢ ~3.06%3
2 |0.04 —2.1491
3 | 0.06¢ -1.5968
4 | 0.08¢ ~1.2343
51 01s
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